[image: ]和平区2021～2022学年度第一学期九年级物理学科
期末质量调查试卷参考答案

第Ⅰ卷  选择题（共39分）
一、单项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	B
	D
	D
	C
	C
	C
	A
	D


二、多项选择题（本大题共3小题，每小题3分，共9分）每小题给出的四个选项中，均有多个符合题意，全部选对的得3分，选对但不全的得1分，不选或选错的得零分．
	题号
	11
	12
	13

	答案
	ABD
	AC
	ABD


第Ⅱ卷  非选择题（共61分）
三、填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
14.乙 大地
15.2A  1.6 A（不写单位者不给分，后同）
16. B  3 
17. BE   导体的横截面积和材料 相同时，长度越大，电阻越大。 
18.2∶3   6∶25

19.  

四、综合题（本大题共6小题，共37分）
20.（共7分） 

已知：c=4.2×103 J/ (kg·℃)   m=20 kg      =20 ℃  t=120 ℃     
P=10 kW= 1×104 W  t时间=16 min=960 s 

求：（1）Q吸    （2）   （1分）

解：（1）=4.2×103×20×（130-20）=9.24 ×l06（J） （3分）


（2）由得 

 （J） （1分）

（1分）


=96.25%（1分）
（3）保温电阻是图中的R4
答：水吸收的热量是9.24 ×l06 J；热效率是96.25%，保温电阻是图中的R4。
21.（共6分）
（1）（2）图略，（3）见下图。每小问2分，错一处扣1分，扣完为止。
[image: image026]
22.（共6分）
（1）当S1、S2都闭合时，R2短路，R1与L并联接入电源两端（等效电路图1分）
因为L正常发光，所以电源电压U=UL=6 V。（1分）

（2）因为PL=ILUL  所以（A）

（A）


由  ，可得（1分）

（Ω）（1分）
（3）当S1、S2都断开时，R2与L串联在此电路中（等效电路图）

（Ω）（1分）


   



（V）


  P=UI  得

（W） （1分）
答：（1）电源电压U为6 V；
（2）电阻R1的阻值为30 Ω；
（3）当S1、S2都断开时，小灯泡L消耗的功率是1.92 W。
23.（共6分）
（1）图略（1分）
（2） 定值电阻断路（1分）
（3） 错一处扣1分，扣完为止（2分）
	电压U=_______V

	电阻R/Ω
	
	
	
	
	

	电流I/A
	
	
	
	
	


（4） 变大（1分）将滑动变阻器的滑片向A端移动，使电压表示数为2.5 V．（1分）
24.（共6分）
（1）如图 （1分）
[image: ]

S2
S1

R2
L
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S


（2）实验步骤：
①断开开关，按电路图连接电路，电压表接0~3 V量程，将滑动变阻器的阻值调到最大值；（1分）
②只闭合开关S和S2，调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为2.5 V，记为U1；（1分）
③断开开关，电压表改接0~15 V量程，保持滑片的位置不动，只闭合开关S和S1，读出电压表的示数为U2。（1分）
（3）表达式：

（2分）
25.（共6分）
[image: 1641525616(1)]


（2）根据P=UI  ，可得 ，U=U0+UR

（1分）
如图，图线3为滑动变阻器的功率与电流的关系的图象。（1分）

电路中的电流最大时，滑动变阻器接入电路的电阻为零，电路中只有R0（等效电路图）
由题意可知，I=1 A，P0=6 W I
 U
 O
 I
 U
 O
 I
 U
 O
 I
 U
 O


根据P=UI  ，可得P=I2R

（Ω）
PR=1.44  W时，带入（2）的表达式，可得


解得I1=0.4 A，I2=0.6 A

（A）（1分）
说明：以上各题有其他解法，如正确，也可给分。
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